

Marvanovou varovaly tajné služby

Některé krajské soudy ovládá údajně podsvětí

MARTIN SHABU

PRAHA Kvůli situaci v české justici se ministerstvo spravedlnosti spojilo s tajnou službou. Jednáním v BIS byla podle informací LN pověřena dnes už bývalá náměstkyně Hana Marvanová, která se sešla s ředitelem služby. Dostalo se jí varování před prorůstáním klientelistických sítí s kořeny v podsvětí do krajských soudů v Ústí nad Labem a v Brně. BIS na problémové regiony upozorňovala už ve výročních zprávách z let 2009 až 2011.

„Zjišťovala jsem si, jestli tato situace trvá, anebo došlo k posunu a ten problém je vyřešen. Dozvěděla jsem se, že problém existuje stále,“ uvedla v rozhovoru pro LN exnáměstkyně Marvanová. Její pověření vyjednávat za resort s tajnou službou potvrdily LN dva důvěryhodné zdroje z ministerstva. Nicméně ani Marvanová, ani tajná služba oficiálně schůzku nepotvrdily.

Zpravodajci v minulých letech upozorňovali především na netransparentní insolvenční řízení. Dokonce kvůli tomu vznikla speciální pracovní komise zástupců resortu spravedlnosti a BIS. Výstup?

„Komise žádný konkrétní výstup neměla. Upozornila jsem na tyto vážné problémy na poradě za účasti paní ministryně a jejích náměstků. Šlo o alarmující zprávu,“ říká exnáměstkyně, pro kterou měla zjištění i nepříjemné osobní konsekvence.

Riskantní téma

„Některými dobře informovanými lidmi jsem byla upozorněna na to, že otevírat toto téma je pro některé kruhy nepřijatelné a riskantní. Blíže to nemohu specifikovat,“ uvedla advokátka, která schůzku s ředitelem BIS Jiřím Langem odmítla komentovat.

Mluví kontrarozvědka Jan Šubert se omezil na konstatování: „Zpravodajská služba ze zásady nikdy veřejně neinformuje o kontaktech a schůzkách svého ředitele, nesdíluje

obsah jeho rozhovorů s tím či oním člověkem.“ V minulosti už na toto téma nicméně s Langem hovořili šéfové resortu spravedlnosti Jiří Pospíšil či Marie Benešová.

Debatu o krajských soudech v Ústí nad Labem a Brně vygradoval výběr jejich nových šéfů. Komise pod vedením Marvanové vybrala pro severní Čechy Jana Veselého, předsedu Okresního soudu v Mělníku. Brněnský krajský soud měl vést Milan Bořek z Vrchního soudu v Brně.

Jenže na severu doporučení vyvolalo revoltu soudců. Na tři desítky ústeckých soudců podepsaly petici, ve které výběr svého možného nového šéfa zpochybnilo.

Válka v justici

Marvanová tvrdí, že právě výběr krajských soudců rozpoutal mezi ní a ministryní spravedlnosti Helenou Válkovou nejvážnější konflikt. Šéfka resortu prý požadovala, aby ve výběrové komisi byl současný předseda krajského soudu v Ústí Milan Kohoutek. Jenže Marvanová oponovala. A narazila.

„Paní ministryně mi řekla, že nechce mít válku v justici. Pochopila jsem z toho, že kdybych trvala na prosazení principu, který je v souladu se zákonem a smyslem výběrových řízení, tak to vyvolá pozdvižení na soudu, kterého se to týká.“

LN se do páteční uzávěrky nepodařilo získat reakci ministryně Válkové. Mluví resortu spravedlnosti Kateřina Hrochová uvedla, že Válková je na služební cestě v Lucemburku. Již dříve nicméně ministryně avizovala, že se bude doporučením komise zabývat příští týden. Je zcela v jejich rukou, zda doporučení komise vyslyší a navrhne soudce ke jmenování prezidentu Miloši Zemanovi, či ne.

V pátek odpoledne ministerstvo spravedlnosti potvrdilo zprávu, že soudcovská rada ústeckého krajského soudu, která se vyjadřuje k doporučení výběrové komise, zaslala do Prahy své stanovisko.

Pokračování na straně 3

Marvanovou varovaly tajné služby

Dokončení ze strany 1

Podle webu Česká justice tamní soudci Veselého nominaci nedoporučili. Nelíbí se jim, že měl při řízení soudu v Mělníku údajně nedostatky v organizaci práce a nerespektoval pokyny nadřízeného soudu v rámci dohledové činnosti.

Na podporu Veselého vystoupila bývalá předsedkyně Krajského soudu v Praze Věra Mířacká, která v letech 2007 až 2010 práci tohoto podřízeného soudce sledovala. „V minulosti měl Okresní soud v Mělníku velmi špatné výsledky v občanskoprávní agendě a exekucích. V těchto dvou oblastech se za jeho působení soud zlepšil,“ řekla LN Mířacká, která napsala Veselému i reference pro výběrové řízení. Dodala, že v její éře předsedkyně soudu se žádný prohřešek Veselého neřešil. Už v minulosti hodnotila kladně šéfa mělnického soudu i předsedkyně Nejvyššího soudu Iva Brožová, která byla součástí výběrové komise ministerstva.

Na sporu ohledně jmenování krajských soudců je však nejvíce zarážející fakt, že se situace od roku 2009, kdy BIS o situaci v justici v Ústí nad Labem a Brně informovala, podle Marvanové nezměnila. Přitom nedávný případ úplatného soudce z Litoměřic Josefa Knotka dokládá, že se problémy soud-

covskému stavu nevyhýbají. „Je zcela vyloučeno, aby korupce zasáhla policisty a státní zástupce, a soudci zůstali nedotčeni. Soudce je dlouhodobě společností vnímán jako důvěryhodná a ctihodná osoba. A právě v tom je zakopán pes,“ řekl LN Petr Soukenka, analytik Nadačního fondu proti korupci a bývalý zaměstnanec BIS.

Předchůdkyně Válkové a poradkyně prezidenta Zemana Marie Benešová na dotaz LN, zda se snažila o nápravu neradostného stavu uvedla: „Problematika klientelismu v justici byla projednávána vládou Jiřího Rusnoka v rámci projednání zprávy BIS za přítomnosti ředitele služby Jiřího Langa, a to včetně mých osobních poznatků na toto téma. Vše je zachyceno v řádném zvukovém záznamu na Úřadu vlády.“ Jaké dopady to mělo, však nepřesnila.

„V reakci na zprávu BIS a obecně popsané klientelistické vazby jsme připravili elektronickou podatelnu,“ popsal další exministr spravedlnosti Jiří Pospíšil. Jenže Pospíšilovu novinku vláda, poté, co ho bleskově odvolal premiér Petr Nečas, neakceptovala. „S návrhem tehdy nesouhlasila legislativní rada vlády. Odmítla tuto ideu,“ řekl LN Pavel Blažek, který Pospíšila v ministerském křeslu v roce 2012 vystřídal.

LIDOVÉ NOVINY 7.6.2014 4/2